



被曝几乎当地每种蜂蜜都被污染 可能造成肝癌等后果——

澳蜂蜜有“毒”？官方正评估

“澳大利亚蜂蜜全球污染最严重。”近日，一篇科研论文将不少人追捧的“天然佳品”推向风口浪尖。

发表在国际期刊《食品添加剂和污染物》上的一篇研究对59份澳大利亚蜂蜜样本进行了分析，发现其中41份样品中含有一种叫“吡咯里西啶生物碱”(PA)的有毒物质。文章称，这种简称PA的物质如果被人体大量摄入，会损伤肝脏等器官，严重情况下可能造成患肝癌等后果。

对此，联合国注册专家、澳大利亚毒理学家埃德加博士接受记者采访时称，这一研究发现几乎每种澳大利亚蜂蜜都被污染了。其中有机蜂蜜、百花蜂蜜、热带雨林蜂蜜和蓝花蜂蜜是有毒物质含量最高的。

不过，这一研究引发当地蜂蜜行业不满，斥责其夸大了澳大利亚蜂蜜的毒性。而澳新食品标准局告诉记者，已经开始对此事进行关注，会继续进行更进一步的评估。

蜂蜜有“害”

禁止作物中提取蜂蜜致有毒物质混入

根据澳大利亚媒体报道，41个样品中发现含有有毒植物种子的毒素痕迹，比如蓝蓟(又称救赎草)和柳兰。这项研究收集的数据显示，相关蜂蜜消费者平均每日每公斤体重摄入PA的量为成人0.051微克，儿童0.204微克。这一数字虽然低于澳大利亚设定的1微克安全线，但大大高于欧洲一些食品安全机构提出的0.007微克的上限。

研究人员提醒广大孕妇和哺乳期妇女，一定要谨慎选购蜂蜜，以降低宝宝发生器官损伤的风险。

其实，《澳大利亚食品法》禁止在人类食品中使用蓝蓟和火龙草等有毒植物，它们的花朵含有一种被称为吡咯里西啶生物碱的化学物，这种物质被视为导致全球人类和牲畜中毒的最普遍原因。

对此，德国风险评估研究所近期发现，即使少量摄入吡咯里西啶生物碱，也可能导致与长期肺病及癌症相关的基因突变。但负责制定澳大利亚和新西兰食品标准的澳新食品标准局，允许从这类禁止作物中提取蜂蜜，只要将其与其他蜂蜜混合稀释即可。

研究者说

“几乎每种澳大利亚蜂蜜都被污染了”

记者就此采访了联合国注册专家、澳大利亚毒理学家埃德加博士，而其也是这一引发争议研究的参与者之一。他表示，通过饮食接触这种毒物可能是癌症发生的一个重大诱因。他呼吁更好地监控这类毒物，让消费者在购买食品时有更多知情权。

“我写这篇文章的主要目的就是提醒相关部门，在我们国家生产蜂蜜过程中或许存在很大的健康隐患。一旦出现问题，对我们整个国家的蜂蜜产业都是非常不利的。”埃德加说，从数据就能很明显地看出来，《澳大利亚食品法》中规定容许的吡咯里西啶生物碱安全摄入量比欧洲标准高得多，欧洲标准更注重该物质带来的潜在癌症风险。

“我们分析了澳大利亚超市蜂蜜和欧洲超市蜂蜜中的吡咯里西啶生物碱含量，结果发现几乎每种澳大利亚蜂蜜都被污染了。而其中有机蜂蜜、百花蜂蜜、热带雨林蜂蜜和蓝花蜂蜜是有毒物质含量最高的。而且世界卫生组织已将吡咯里西啶生物碱认定为对人体健康有严重威胁的物质。”埃德加说。

埃德加博士告诉记者，澳大利亚所使用的蜂蜜混合方案，与世界上其他卫生组织如欧洲食品安全局、英国毒理学委员会和德国风险评估研究所的要求是不一致的。在他看来，澳大利亚政府采取的方法只会导致更严重的结果，导致更多消费者遭受潜在的危害。



引发不满

研究样本被指过时 “数据并不可靠”

不过，澳大利亚蜂蜜行业委员会执行总监韦瑟黑德表示，该研究中涉及的样品是在2008年~2012年采集的，已经过时了。“由于生物管控方案的有效执行，尽管有些地方能发现这类有毒植物，不过数量之少完全可以忽略不计。因此，现在生产出含有救赎草毒素的蜂蜜产品就更可以忽略不计。”

此外，受到对于当地只要与别的蜂蜜混合稀释毒素，就可以接受来源于受限植物的蜂蜜的指责，当地蜂蜜行业也指责这一研究结果，过分夸大了澳大利亚蜂蜜的毒性给人体健康带来的风险。

据澳大利亚广播公司报道称，来自维省比奇沃斯蜂蜜公司的经理戈兹沃斯

表示，这一研究结果涉嫌误导消费者，拿该结果大做文章的报道已经受到了警告。她说道：“研究结果过分强调了蜂蜜的消费量，却低估了人体的体重等因素，因此得出的结论和实际情况相去甚远，很容易误导消费者。在澳大利亚，我们每人平均一年会吃掉1公斤的蜂蜜，但从研究中所用的数字来看，差不多每人每年要吃7.5公斤蜂蜜了，是正常情况的7倍多，数据并不可靠。”

戈兹沃斯还指责研究者并没有将其他国家及品牌的蜂蜜拿去取样，证实其标榜的成分是否属实就直接下结论认为澳大利亚蜂蜜是世界上受有毒自然物质污染最严重的蜂蜜，这是非常不负责任的。

官方回应

正进行进一步评估

澳新食品标准局发言人拉斐尔·梅告诉记者，他们最近也已经看到了这篇研究结果。“我们已经开始对此事进行关注，会继续进行更进一步的评估。目前我国的标准的确和许多欧美国家的标准有着较大的差距，我们会进一步考证关于PA物质含量的标准。”他告诉记者，“我们去年已派专家前往世界卫生组织罗马委员会，将等待新的国际食品安全限制标准出台，然后再决定是否更改澳洲吡咯里西啶生物碱的含量规定。”

记者注意到，澳新食品标准局在其官方网站对此事做出回应称，PA是一种存在于超过600种植物中的天然毒素，因此它也存在于许多食物中。某些类型的蜂蜜，如来自蓝蓟花的蜂蜜，确实含有较高水平的PA，可能影响健康。

该机构多年前对此设定的安全线是平均每日每公斤体重摄入量不超过1微克，这个标准建立在人体的耐毒性之上，还没有证据显示正常食用蜂蜜会导致健

等待新国标出台

康问题。如果常吃的蜂蜜不是只来自蓝蓟花，则不用担心。该机构还说，其实蓝蓟花蜂蜜并不常见，大部分蜂蜜加工厂会把蓝蓟花蜂蜜与其他蜂蜜混合，将PA含量降至安全水平。

不过，澳新食品标准局也提醒说，孕妇和哺乳期妇女应该注意，如果每天蜂蜜摄入量超过两茶匙，则不要只吃蓝蓟花蜂蜜。

至于澳大利亚对PA的安全标准没有欧洲严格，澳新食品标准局说，PA是一类物质的总称，与一些机构用作参照标准的PA类物质相比，澳大利亚和新西兰蜂蜜中常见的PA类物质的毒性更低。再考虑到澳大利亚和新西兰人平均蜂蜜摄入水平，这个标准不会造成健康风险。

澳新食品标准局说，关于蜂蜜中含有PA的问题，该局正与蜂蜜生产商一起努力解决，也在等待世界卫生组织负责评估食品污染问题的国际专家组公布相关结论。

中国落点

在华售价最高上千元 澳蜂蜜产品淘宝达万件



康蜜乐是澳大利亚最受欢迎的蜂蜜品牌。

记者搜索发现，天猫商城中，约有150个澳大利亚蜂蜜产品，价格从10元到1698元不等，包括澳大利亚著名品牌康蜜乐、蓝山、塔斯马尼亚、北岭等30多种。而淘宝中澳大利亚蜂蜜有1.46万件宝贝，大多宣称原装进口。此外，京东商城中有超过45个牌子的澳大利亚蜂蜜，价格在20多元到3300多元之间。

据介绍，澳大利亚康蜜乐(Capilano)是澳大利亚最受欢迎的蜂蜜品牌，年加工1万~1.1万吨蜂蜜，供出口与内销。

昨晨，康蜜乐蜂蜜有限公司媒体公关部负责人德克·肯普在接受记者采访时表示，消费者关于有毒这种担心是多虑的。“从报道中我们可以看到，调查时取样的标本源于几年前，和如今的情况已不符合。所以说这次的报道在某种程度上来说是‘危言耸听’的。”

这名发言人告诉记者，如今随着澳大利亚农业的发展，很多农民已经完全摆脱了杂草、含毒量高植物的困扰。“在我们公司近63年的历史里，没有出现过因上述问题而直接导致消费者产生疾病的先例。并且，随着技术的提高，我们的现代化养殖技术已经能够保证消费者能够安全地食用我们的蜂蜜。”

综合新华社、《法制晚报》



象山影视城第五届影视庙会2月8日

(正月初一)华丽启幕，活动将持续至2月22日(正月十五)。

2016全城加速中！

第五届影视庙会强势来袭。新春起红包雨、金猴闹春迎新年、高能游戏全城加

速、福气满满福满全城、蹴鞠助力世界杯、半月带你游影城、明星大咖齐聚汇、

游玩探星一起来，新春佳节，一场形式多样、精彩纷呈的影视庙会即将亮相。

象山影视城(庙会)、中国渔村/渔港

古城(二选一)一日游

日期：1月份每周三/周六/周日、2月9日~2月13日

价格：成人160元/儿童80元

咨询电话：87434462(宁波各旅行社均可报名)

地址：宁波海曙区柳汀街651号

合作单位：浙江达人旅业股份有限公司(L-ZJ-CJ00079)